
 

 

Anlage 2 der Spielordnung (zu § 34 Ziff. 1 SpO) 

- Erläuterungen zur Abgabe der Vereinsranglisten (VRL) im Online-Verfahren 

- Vereinsranglistenansichten 

a) Beispiel für eine ausgefüllte Vereinsrangliste O19 

b) Beispiel für eine ausgefüllte Vereinsrangliste U19 
 

 
Erläuterungen zur Abgabe der Vereinsranglisten (VRL) im Online-Verfahren 

Die Abgabe der Vereinsranglisten durch die Vereine erfolgt online bei dbv.turnier.de. Die Nutzung 
der jeweils aktuellen Anleitungen ist bei der Erstmeldung für die Hinrunde (HR) und ggf. Rückrunde 
(RR) für alle Vereine verbindlich. 

Zur Bearbeitung wird den Vereinen eine Vorlage mit dem jeweils letzten Stand der VRL (zur Hin- 
runde der jeweils kommenden Saison der Stand aus der Rückrunde der abgelaufenen Saison) bei 
dbv.turnier.de eingespielt, bereinigt um nicht mehr spielberechtigte Spieler und mit dem aktuellen 
Stand der Mannschaftsmeldung. Diese VRL ist von den Vereinen zu überprüfen, zu bearbeiten und 
um die erforderlichen Kennzeichen zu ergänzen. 

 
 

1. Daten in den online-VRL 

1.1 Vereinsranglistengruppen 

In der Liga NRW gibt es für die AKL-Gruppen O19 und U19 jeweils eine separate 
Vereinsranglistengruppe. 

1.2 Vereinsranglistentypen 

Zu beiden Vereinsranglistengruppen gehören die Vereinsranglistentypen für weibliche und 
männliche Spieler (Damen & Herren, Mädchen & Jungen), jeweils getrennt für die Hin- und die 
Rückrunde. 

1.3 Geschlechterunabhängige Mannschaften 
Für Mannschaften, die ihre Spiele geschlechterunabhängig austragen (Minimannschaften der 
AKL-Gruppe U19, teilweise Hobbymannschaften der AKL-Gruppe O19), sind in den 
Vereinsranglisten die Spielerinnen zusammen mit den Spielern nach Spielstärke in der VRL der 
Herren bzw. der Jungen aufzuführen. 

1.4 VRL O19 

In der Vereinsranglistengruppe O19 sind altersübergreifend alle Spieler zu melden, die im O19-
Bereich in der Hin- bzw. der Rückrunde zum Einsatz kommen sollen.  

Für U15-Spieler, die die Voraussetzungen für eine Teilnahme im O19-Bereich erfüllen, muss diese 
Berechtigung über das „vkz1“-Kennzeichen in der VRL hinterlegt werden. 

1.5 VRL U19 

In der Vereinsranglistengruppe U19 sind altersübergreifend alle Spieler zu melden, die im U19-
Bereich in der Hin- bzw. der Rückrunde zum Einsatz kommen sollen. 

 

STAND: 25.04.2025 
GERINGE ANPASSUNGEN MÖGLICH 



 

 

Die Auflistung umfasst den gesamten U19-Bereich, also neben den Jugendmannschaften (U19) 
auch die Schüler- (U15) und alle Minimannschaften (U19, U17, U15, U13, U11, U09). 

Die Mannschaften werden in der Reihenfolge ihrer Mannschaftsnummer (entsprechend ihrer 
Altersgruppe J1, J2, … S1, S2, …) aufgelistet. Die Spieler der Minimannschaften (M1, M2, ...) U19 
und U17 werden zwischen den Mannschaften der Jugend und der Schüler eingefügt. Die 
Minimannschaften U15 bis U09 werden unterhalb der Schülermannschaften eingetragen. 

 
 

2. Bearbeitung der online-VRL (O19 & U19) 

2.1 Zugang 

Der Verein loggt sich mit seiner Kennung („v01…“) bei dbv.turnier.de ein. Unter „Verein“ wird 
der Reiter „Vereinsranglisten“ ausgewählt. 

Nach der Wahl des gewünschten VRL-Typs wird die VRL im Bearbeitungsmodus angezeigt, so- 
lange die Abgabefrist noch nicht abgelaufen ist. 

2.2 Bearbeitungsoptionen 

Die Vereinsrangliste enthält mehrere Optionen zur Bearbeitung. 

- Spieler verschieben = Symbol „Pfeile“ 

Hier werden die Spieler um jeweils einen Platz nach oben oder unten verschoben. Die Fel- 
der „lfd.Nr.“ und „Team-RL-Platz“ verändern sich jeweils automatisch um einen Platz nach 
oben oder unten. Die Felder „DRL“ und „Mannschaft“ sind ggf. manuell über die Erfas- 
sungsmaske (Symbol Stift) anzupassen. 

- Spieler löschen = Symbol rotes „X“ 

Hier werden die Spieler gelöscht, die in der Vorlage stehen, aber nicht zum Einsatz kommen 
sollen und für die der Eintrag in der VRL nicht gewünscht ist. 

- Spieler bearbeiten = Symbol „Stift“ 

Hier wird eine Erfassungsmaske aufgerufen, um Angaben zu dem zum aufgerufenen Spieler 
ändern zu können, z.B. die „Mannschaft“ (-snummer), die „DRL“ oder das Kennzeichen im 
Feld „vkz1“ für die U15-Spieler in O19-Mannschaften. 

- Spieler hinzufügen = Button „Position hinzufügen“ 

Hier wird eine Erfassungsmaske aufgerufen, um alle Angaben zu einem neuen, in der Vor- 
lage nicht enthaltenen Spieler zu erfassen. 

Als Hilfe für die Vereine stehen Handreichungen zur Verfügung, in denen detailliert das 
Vorgehen zur Bearbeitung beschrieben ist. 

 
 

3. Aufbau der Erfassungsmaske „Vereinsranglisten“ (O19, U19) 

3.1 „Spieler-ID“ oder „Spieler wählen“ 

Ein Spieler wird i.d.R. über das Auswahlmenü „Spieler wählen“ ausgesucht. Bei Namens- aus- 
wahl wird das Feld SpielerID automatisch gefüllt. 

In den Ausnahmefällen, in denen der Spieler eine SpielerID besitzt, die aber für einen anderen 
Verein gilt (bei Spielgemeinschaft Spieler des Nichtträgervereins, Vereinswechsel wurde frist- 
gerecht eingeleitet, ist aber noch nicht vollzogen), muss der Spieler über das Feld „SpielerID“ 
ausgewählt werden. Das Feld „Name des Spielers“ wird dann automatisch gefüllt. 



 

 

Hat der gewünschte Spieler noch keine SpielerID, kann er noch nicht online ausgewählt werden. 
Hier kann er, sofern eine fristgemäße Spielberechtigung trotzdem bestehen sollte, nur im Mail- 
verkehr mit dem zuständigen Ausschuss von dort später ergänzt werden. 

Sollten Spieler bis zum Abgabetermin noch keine Meldeberechtigung besitzen, können diese 
Spieler nicht berücksichtigt werden. Eine Nachmeldung von Spielern ist aber nach § 37 SpO 
jederzeit möglich. 

Das Feld „SpielerID“: beginnt i.d.R. mit „01-“ für NRW (Ausnahmen sind möglich, wenn der Spie- 
ler früher in einem anderen LV war) und ist hinter dem Bindestrich sechsstellig numerisch mit 
vorgestellten Nullen. Diese SpielerID bekommt jeder Spieler bei der Beantragung seiner Spiel- 
berechtigung zugeteilt. Die Spielberechtigungsdateien, die von der Geschäftsstelle an die Ver- 
eine verschickt werden, enthalten diese SpielerID ebenfalls. Die Spielberechtigungsdateien kön- 
nen auch online über die Website des Verbandes abgerufen werden. 

3.2 „Mannschaft“ (Mannschaftsnummer) 

Die Mannschaftsnummer gibt die Zuordnung der Spieler zur entsprechenden Mannschaft an. 
O19-Mannschaften sind mit 1, 2, 3 usw., Jugend-, Schüler- und Minimannschaften mit J1, J2, ..., 
S1, S2, ..., M1, M2 usw. gekennzeichnet. 

Die direkt zu den Bezirksmannschaftsmeisterschaften freigestellten Jugend- und/oder Schüler- 
Mannschaften erhalten in der Staffeleinteilung der Verbandsspiele keine Mannschaftsnummer. 
Für sie muss auch keine VRL abgegeben werden. Die erste an den Verbandsspielen teilneh- 
mende Mannschaft erhält die Nummer „J1“, „M1“ oder „S1“. 

Eine Mannschaft besteht aus mindestens vier männlichen und zwei weiblichen Stammspielern. 
Ausnahmen sind geschlechterunabhängige Mannschaften. In der AKL-Gruppe U19 bestehen 
Minimannschaften aus mindestens vier Spielern, in der AKL-Gruppe O19 ist bei den 
Hobbymannschaften die Ausschreibung zu beachten.  

In der Vereinsrangliste muss die Zugehörigkeit aller Spieler zu den Mannschaften zu erkennen 
sein. Jeder Spieler gehört fest zu einer Mannschaft, das Feld „Mannschaft“ kann also nicht leer 
bleiben. 

Jeder Spieler darf pro Halbserie nur in einem VRL-Typ eines Vereins aufgeführt werden (Damen, 
Herren, Jungen, Mädchen). 

- Spieler des Nichtträgervereins einer SG dürfen in der gleichen Halbserie nicht in der VRL 
ihres Stammvereins stehen. 

- Mädchen, die einer Minimannschaft zugeordnet sind und daher in der Jungen-VRL zu füh- 
ren sind, dürfen nicht gleichzeitig in der Mädchen-VRL einer anderen Mannschaft stehen. 

3.3 Mehrfachnennung in einer Halbserie 

Jeder Spieler darf pro Halbserie (Hinrunde, Rückrunde) nur bei einem Verein in der VRL 
aufgeführt sein.  

Ein Spieler darf aber für denselben Verein, sofern alle Voraussetzungen erfüllt sind, in derselben 
Halbserie sowohl in der VRL-Gruppe O19 als auch U19 enthalten sein (Damen oder Herren, 
Jungen oder Mädchen). Das bedeutet auch:  

- Spieler des Nichtträgervereins einer SG dürfen in derselben Halbserie nicht in der VRL ihres 
Stammvereins stehen.  

- Mädchen, die einer Minimannschaft zugeordnet sind und daher in der Jungen-VRL zu führen 
sind, dürfen nicht gleichzeitig in der Mädchen-VRL einer anderen Mannschaft stehen. 

 



 

 

3.4 „lfd.Nr.“ und „Team-RL-Platz“ 

Die laufende (Mannschafts-)Nummer (lfd.Nr.) ist über alle Mannschaften hindurch fortzufüh- 
ren. Sie beginnt, auch bei Vereinen mit Bundesligamannschaften, immer mit der 1. Mannschaft. 

Bei den Bundesligamannschaften sind NUR die Stammspieler der Teams einzutragen sowie die 
Ersatzspieler, die nicht für die tieferen Mannschaften vorgesehen sind. 

O19-Bereich: Der erste Spieler der ersten Mannschaft (je für Damen und Herren) erhält die 
Nummer 1. Alle anderen Spieler folgen entsprechend lückenlos und ohne Duplikate bis zum 
letzten Spieler der untersten Mannschaft. 

U19-Bereich: Der erste Spieler der höchsten Mannschaft beginnt mit der Nr. 1, die anderen 
Spieler fol- gen entsprechend der Rangfolge der Mannschaftsnummern (J1, J2, J3, ... Mini-U19, 
... S1, S2, ... Mini-U15 und tiefer). 

In allen VRL-Typen ist - speziell bei späteren Änderungen - darauf zu achten, dass es keine 
Lücken gibt und die Nummern in den Feldern „lfd. Nr.“ und „Team-RL-Platz“ nicht doppelt 
vergeben werden.  

In allen VRL-Typen erhält er jeweils erste Spieler die „1“, die nachfolgenden Spieler aller 
Mannschaften erhalten die entsprechenden fortlaufenden Ziffern. Diese Reihenfolge wird auch 
dann beibehalten, wenn zwischen Jugend- und Schülermannschaften eine (oder mehrere) 
Minimannschaft(en) U19 einzuordnen ist (sind). Die weiblichen Spieler, die in 
geschlechterübergreifenden Mannschaften unter den Herren bzw. Jungen gemeldet werden, 
sind bei der Nummerierung mit zu berücksichtigen. 

In der O19-VRL müssen Spieler der AKL-Gruppe U19 nach ihrer Spielstärke den Mannschaften 
und Ranglistenplätzen zugeteilt werden. 

3.5 „DRL“ (Doppelrangliste) 

Dieses Feld kann im Bereich Herren bzw. Jungen genutzt werden, wenn der Verein eine von der 
Einzelrangliste (Spielstärke im Einzel) abweichende Doppelrangliste (Spielstärke im Doppel) ein- 
reichen möchte. Dies ist freiwillig, nicht Pflicht. Das Feld „DRL“ bleibt dann leer, wenn sich die 
Position im Doppel nicht von der Position im Einzel unterscheidet. 

Im Feld „DRL“ können (analog zum „Team-RL-Platz“ im Einzel) für die Spieler abweichende 
„Ranglistenplätze“ entsprechend ihrer Spielstärke im Doppel vergeben werden. Die Doppel- 
rangliste kann auch mannschaftsübergreifend aufgestellt werden (Ausnahme: nicht übergrei- 
fend zwischen Teams der Bundesligen und NRW-Ligen). Wird eine solche „DRL“ eingereicht, 
sind die Doppel nur nach dieser Vereinsrangliste aufzustellen. Bleibt das Feld „DRL“ leer, dann 
gilt für die Ermittlung der Doppelaufstellung der „Team-RL-Platz“ als „DRL“. 

3.6 “vkz1“ (nur VRL O19) 

Diese Spalte dient als Nachweis der Art der Spielberechtigung von Jugendlichen in O19- Mann- 
schaften. Hier ist die entsprechende Kennzeichnung ggf. einzutragen. Die Voraussetzungen für 
die Spielberechtigung vor U15-Spielern im O19-Bereich sind in § 6 der JSpO erläutert. 

- Kennzeichen „SE“ 

für U15-Spieler mit einer O19-Starterlaubnis 

Spieler mit dieser Starterlaubnis (§ 6.5 JspO) dürfen sowohl in der U19 als auch in der O19-

VRL stehen. 

 



 

 

- Kennzeichen „N“ 

für Nichtstammspieler. 

Hier ist dann ein „N“ einzugeben, wenn Spieler in dieser Halbserie nicht als Stammspieler 
vorgesehen sind. Sie stehen als zusätzliche Spieler an der Position in der Mannschaft, in der 
sie lt. Spielstärke hingehören. 

Weiterhin erhalten die Spieler ein „N“, die aufgrund nicht ausreichender Einsätze lt. SpO 
nicht Stammspieler sein können. Sofern der Verein diese Schlüsselung nicht vornimmt, wird 
diese durch den zuständigen Ausschuss ergänzt, ggf. tiefer gemeldete Spieler zur Komplet- 
tierung einer Mannschaft hochgezogen. 

Die Spieler mit dem Kennzeichen „N“ zählen bei der Ermittlung der Mindestanzahl von 
Stammspielern einer Mannschaft (mindestens vier Herren und zwei Damen) nicht mit. 

Spieler der jeweils untersten O19-Mannschaft eines Vereins erhalten kein „N“. Spieler, die 
nicht Stammspieler sein sollen, aber aufgrund ihrer Leistung in höhere Mannschaften ge- 
hören, müssen (mit einem „N“) auch in höheren Mannschaften gemeldet werden. Solche 
Spieler in die unterste Mannschaft „als Ersatz“ zu melden ist nicht zulässig. 

 
 

4. Bearbeitungsschritte 

4.1 Bearbeitung durch den Verein 

Der Verein 

- bearbeitet seine Vereinsranglisten innerhalb der gesetzten Fristen. 

- erhält durch einen Fehlerreport innerhalb der Bearbeitungsfrist eine Rückmeldung zu evtl. 
vorhandenen formalen Fehlern. 

- beendet seine Bearbeitung mit dem Button „VRL schließen“. 

Ab dann können durch den Verein – auch innerhalb der Frist – keine Änderungen mehr vorge- 
nommen werden. 

4.2 Prüfung 

- Die VRL werden zunächst formal und nach Beendigung der Bearbeitung durch den Verein 
inhaltlich durch den zuständigen Ausschuss geprüft. Dies kann zur Aufforderung zur Ände- 
rung an den Verein führen. Ebenso kann es zu Änderungen durch die Verbandsgremien 
führen, über die der Verein jeweils informiert wird. 

- Der zuständige Ausschuss kann innerhalb der Abgabefrist die VRL-Bearbeitung durch den 
Verein wieder zulassen, wenn der Verein oder der Ausschuss es wünschen. 

- Der zuständige Ausschuss kann die VRL genehmigen. 

- Während der Bearbeitung können nur der eigene Verein und die Verbandsgremien die VRL 
einsehen. Erst nach der offiziellen Freigabe aller VRL eines Typs (O19/ U19) ist die VRL für 
alle einsehbar. 

4.3 Änderung 

- Änderungsmöglichkeiten der VRL nach dem Abgabetermin der Hinrunde sind in § 37 SpO 
beschrieben. 
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in 
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ab 

 
GP 

Bemer- 
kungen 

  

x  1 Mustermann, Max 01-123456 1967  O50     M BVB Smash BVB Smash 1 1 4          

x  2 Hintersee, Philipp 01-110772 1982  O35     M BVB Smash BVB Smash 1 2           

x  3 Koenigh, Alf 01-070446 2002 SV U17-2     M BVB Smash BVB Smash 1 3           

x  4 Jumper, Mark 01-084432 1965  O50     M BVB Smash BVB Smash 1 4 1          

x  5 Rentner, Karl 01-084433 1951  O65  N   M BVB Smash BVB Smash 1 5           

x  6 Gronau, Ralf 01-078649 1977  O40     M BVB Smash BVB Smash 2 6           

x  7 Bitterfeld, Kai 01-035937 1993  O19     M BVB Smash BVB Smash 2 7           

x  8 Fertig, Klaus 12-008187 2000 SV U19-2     M BVB Smash BVB Smash 2 8           

x  9 Schämich, Udo 01-037051 1955  O60     M BVB Smash BVB Smash 2 9 12          

x  10 Holmich, Carsten 01-087538 1978  O40     M BVB Smash BVB Smash 3 10           

x  11 Kannoch, Lars 01-086428 1976  O40     M BVB Smash BVB Smash 3 11           

x  12 Heller, Klaus 01-086429 1971  O45     M BVB Smash BVB Smash 3 12 9          

x  13 Körn, Sebal 01-039168 1968  O50     M BVB Smash BVB Smash 3 13           

x  14 Darius, Phil 01-112738 2001  U19-1     M BVB Smash BVB Smash 3 14           

x  15 Rau, Stefan 01-100547 1987  O19     M BVB Smash BVB Smash 4 15           

x  16 Basler, Thomas 01-105005 1982  O35     M BVB Smash BVB Smash 4 16           

x  17 Kahn, Christoph 01-046787 1986  O19     M BVB Smash BVB Smash 4 17           

x  18 Getzko, Chris 01-052271 2002  U17-2     M BVB Smash BVB Smash 4 18           

x  19 Stanke, Kris 01-065915 2002  U17-2     M BVB Smash SG Smop 5 19           

x  20 Preute, Daniel 01-111556 1970  O45     M FC Drophop SG Smop 5 20           

x  21 Ehrenvoll, Tim 01-110986 1975  O40     M FC Drophop SG Smop 5 21           

x  22 Stefan, Nicolaus 01-110995 1981  O35     M BVB Smash SG Smop 5 22           

x  23 Justulau, Martin 01-123456 1983  O35     M FC Drophop SG Smop 5 23           

x  24 Schleier, Hans 01-110996 1978  O40     M BVB Smash SG Smop 5 24           

x  25 Breuning, Peter 01-110772 1994  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 25           

x  26 Kusdian, Julianus 01-042489 2004 SE U15-2  SE   M BVB Smash BVB Smash 6 26           

x  27 Brücker, Tim 01-101888 1995  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 27           

x  28 Haus, Reinhard 01-058766 1994  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 28           

x  29 Hoher, Holger 01-090876 1994  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 29           

x  30 Sieger, Hans 01-105279 1993  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 30           

x  31 Lusing, Klaus 01-112739 2000  U19-2     M BVB Smash BVB Smash 6 31           

x  32 Hemmer, Darius 01-100545 1998  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 32           

x  33 Probst, Tim 01-105005 1998  O19     M BVB Smash BVB Smash 6 33           

 

Die grau unterlegten Felder werden nicht vom Verein gefüllt. 

Beispiel einer Vereinsrangliste O19 
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x  1 Rau, Stefan 01-100547 2002  U17-1     M BVB Smash BVB Smash J1 1 4          

x  2 Getzko, Chris 01-052271 2002  U17-2     M BVB Smash BVB Smash J1 2           

x  3 Nicolaus, Stefan 01-110995 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash J1 3           

x  4 Ehrenvoll, Tim 01-110986 2000  U19-2     M BVB Smash BVB Smash J1 4 1          

x  5 Siek, Kevin 01-078649 2001  U19-1     M BVB Smash BVB Smash M1 5           

x  6 Wass, Alexander 01-035937 2001  U17-1     M BVB Smash BVB Smash M1 6           

x  7 Jaulbach, Julia 12-008187 2002  U17-2     F BVB Smash BVB Smash M1 7           

x  8 Meier, Gerd 01-040949 2001  U17-1     M BVB Smash BVB Smash M1 8           

x  9 Huhn, Sonja 01-037051 2001  U19-1     F BVB Smash BVB Smash M1 9           

x  10 Michels, Andre 01-087538 2002  U17-2     M BVB Smash BVB Smash M1 10           

x  11 Marius, Theo 01-090688 2005  U15-1     M BVB Smash BVB Smash S1 11           

x  12 Müller, Clemens 01-096141 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash S1 12           

x  13 Western, Aloys 01-165144 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash S1 13           

x  14 Hagen, Tim 01-085258 2005  U15-1     M BVB Smash BVB Smash S1 14           

x  15 Kusdian, Julianus 01-042489 2005  U15-1     M BVB Smash BVB Smash S2 15           

x  16 Brücker, Tim 01-101888 2005  U15-1     M BVB Smash BVB Smash S2 16           

x  17 Haus, Reinhard 01-058766 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash S2 17           

x  18 Hoher, Holger 01-090876 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash S2 18           

x  19 Sieger, Hans 01-105279 2004  U15-2     M BVB Smash BVB Smash S2 19           

x  20 Körn, Sebal 01-039184 2006  U13-2     M BVB Smash BVB Smash M2 20           

x  21 Darius, Paula 01-112738 2007  U13-1     F BVB Smash BVB Smash M2 21           

x  22 Rau, Stefanie 01-100547 2008  U11-2     F BVB Smash BVB Smash M2 22           

x  23 Basler, Thomas 01-165005 2007  U13-1     M BVB Smash BVB Smash M2 23           

x  24 Kahn, Christina 01-046764 2007  U13-1     F BVB Smash BVB Smash M2 24           

 

Die grau unterlegten Felder werden nicht vom Verein gefüllt. 

Beispiel einer Vereinsrangliste U19 
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